
 

บทที่ 4  

ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาวิจัย เร่ือง “พฤติกรรมของนักเลนการพนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม”  มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาพฤติกรรมของผูเลนพนันที่มีตอการพนันฟุตบอลในเขตอําเภอ
เมืองเชียงใหม และศึกษาความคิดเห็นของผูเลนพนันที่มีตอการเลนพนันฟุตบอล โดยศึกษาจาก
กลุมตัวอยางจํานวน 114  ตัวอยาง  ซ่ึงผลจากการศึกษาวิจัยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

4.1  ขอมูลท่ัวไป  

 การศึกษาวิจัย เร่ือง “พฤติกรรมของนักเลนการพนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม” ในสวนที่ เกี่ยวของกับขอมูลพื้นฐานของผุตอบแบบสอบถาม   ไดแก  เพศ  อาย ุ 
สถานภาพสมรส ระดับการศึกษา  รายไดเฉลี่ยตอเดือน  ที่อยูอาศัยปจจุบัน  และอาชีพ  ผลจากวิจัยมี
ดังตอไปนี้ 
 
ตารางที่  4.1  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
  ชาย 105 92.1 
  หญิง 9 7.9 

รวม 114 100.0 
ที่มา : จากการสํารวจและคํานวน 
 

  จากตารางที่  4.1  ผลการวิจัยพบวา นักเลนพนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  
จังหวัดเชียงใหม สวนใหญเปนเพศชาย  จํานวน 105  คน  คิดเปนรอยละ 92.1  และเพศหญิง  
จํานวน 9 คน  คิดเปนรอยละ  7.9  ตามลําดับ 
 
 



 

37 

ตารางที่  4.2  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 
  ต่ํากวา 20 ป 24 21.1 
  20-30 ป 76 66.7 
  มากกวา 30 ป 14 12.3 

รวม 114 100.0 
ที่มา : จากการสํารวจและคํานวน 
 
 จากตารางที่ 4.2  ผลการวิจัยพบวา นักเลนพนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  
จังหวัดเชียงใหม สวนใหญมีอายุ     20-30 ป  จํานวน  76  คน  คิดเปนรอยละ 66.7  รองลงมาไดแก  
อายุต่ํากวา 20 ป    จํานวน  24  คน   คิดเปนรอยละ 21.1  และอายุมากกวา 30 ป   จํานวน 14  คน  
คิดเปนรอยละ   12.3  ตามลําดับ 
 
ตารางที่  4.3  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามสถานภาพสมรส  

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
  โสด 107 93.9 
  สมรส 6 5.3 
  หยา/หมาย 1 0.9 

รวม 114 100.0 
ที่มา : จากการสํารวจและคํานวน 
 
  จากตารางที่ 4.3  ผลการวิจัยพบวา นักเลนพนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  
จังหวัดเชียงใหม สวนใหญมีสถานภาพโสด   จํานวน  107  คน  คิดเปนรอยละ  93.9  รองลงมา
ไดแก  สถานภาพสมรส    จํานวน 6  คน  คิดเปนรอยละ 5.3  และสถานภาพหยา/หมาย   จํานวน 1 
คน คิดเปนรอยละ  0.9  ตามลําดับ 
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ตารางที่  4.4  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามระดับการศึกษา  

การศึกษา จํานวน รอยละ 
  มัธยมศึกษาตอนตน 6 5.3 
  มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 16 14.0 
  อนุปริญญา/ปวส. 12 10.5 
  ปริญญาตรี 77 67.5 
  สูงกวาปริญญาตรี 3 2.6 

รวม 114 100.0 
ที่มา : จากการสํารวจและคํานวน 
 
   จากตารางที่ 4.4  ผลการวิจัยพบวา นักเลนพนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  
จังหวัดเชียงใหม สวนใหญมีระดับการศึกษาปริญญาตรี   จํานวน 77  คน คิดเปนรอยละ 67.5  
รองลงมาไดแก   ระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.  จํานวน 16  คน  คิดเปนรอยละ 14.0  
และระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส.   จํานวน  12  คน  คิดเปนรอยละ  10.5  ตามลําดับ 
 
ตารางที่  4.5  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน จํานวน รอยละ 
  ต่ํากวา 6,500 บาท 64 57.7 
  6,500-10,000 บาท 31 27.9 
  10,001-30,000 บาท 11 9.9 
  30,001-50,000 บาท 3 2.7 
  มากกวา 50,000 บาท 2 1.8 

รวม 111 100.0 
ที่มา : จากการสํารวจและคํานวน  
หมายเหตุ  ไมระบุ 3 คน 
 
   จากตารางที่ 4.5  ผลการวิจัยพบวา นักเลนพนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  
จังหวัดเชียงใหม สวนใหญมีรายไดเฉลี่ย/เดือนต่ํากวา 6,500 บาท   จํานวน 64  คน  คิดเปนรอยละ  
57.7 รองลงมาไดแก  มีรายไดเฉลี่ย/เดือน6,500-10,000 บาท    จํานวน  31  คน  คิดเปนรอยละ  27.9  
และมีรายไดเฉลี่ย/เดือน10,001-30,000 บาท   จํานวน  11  คน  คิดเปนรอยละ 9.9  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.6 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามที่อยูอาศัย 

ท่ีอยูอาศัย จํานวน รอยละ 
  เปนของตนเอง 42 36.8 
  เชา 63 55.3 
  อ่ืนๆ เชน เปนของพอ-แม ,ญาติ 9 7.9 

รวม 114 100.0 
 ที่มา :จากการสํารวจและคํานวน 
 
   จากตารางที่ 4.6  ผลการวิจัยพบวา ที่อยูอาศัยของนักเลนพนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมือง
เชียงใหม  จังหวัดเชียงใหม สวนใหญเชาอยู   จํานวน  63  คน  คิดเปนรอยละ 55.3  รองลงมาไดแก  
มีที่อยูอาศัยเปนของตนเอง  จํานวน  42  คน  คิดเปนรอยละ 36.8  และอื่นๆ เชน เปนของพอ-แม ,
ญาติ    จํานวน  9  คน  คิดเปนรอยละ  7.9  ตามลําดับ 
 
ตารางที่  4.7  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามอาชีพ  

อาชีพ จํานวน รอยละ 
  ขาราชการ 2 1.8 
  พนักงานบริษัท 10 8.8 
  ประกอบธุรกิจสวนตัว 23 20.4 
  นักศึกษา 65 57.5 
  อ่ืนๆ  เชน พนักงานรานคา อาชีพอิสระ ,วางงาน 13 11.5 

รวม 113 100.0 
ที่มา : จากการสํารวจและคํานวน  
หมายเหตุ  ไมระบุ 1 คน 
 
  จากตารางที่ 4.7  ผลการวิจัยพบวา  อาชีพของนักเลนพนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมือง
เชียงใหม  จังหวัดเชียงใหม สวนใหญมีอาชีพเปนนักศึกษา   จํานวน 65  คน   คิดเปนรอยละ 57.5  
รองลงมาไดแก  อาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว   จํานวน  23  คน  คิดเปนรอยละ 20.4  และอาชีพ
อ่ืนๆ  เชน พนักงานรานคา อาชีพอิสระ วางงาน   จํานวน  13  คน   คิดเปนรอยละ  11.5  ตามลําดับ 
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ตารางที่  4.8  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามระยะเวลาที่รูจักการพนัน
ฟุตบอล  

ระยะเวลา จํานวน รอยละ 
  นอยกวา 1 ป 11 9.7 
  1-3 ป 15 13.3 
  มากกวา 3 ป 87 77.0 

รวม 113 100.0 
ที่มา : จากการสํารวจและคํานวน  
หมายเหตุ  ไมระบุ 1 คน 
 
  จากตารางที่ 4.8  ผลการวิจัยพบวา ระยะเวลาที่รูจักการพนันฟุตบอลของนักเลนพนัน
ฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  จังหวัดเชียงใหม สวนใหญรูจักการเลนพนันฟุตบอลเปน
ระยะเวลามากกวา 3 ป  จํานวน 87 คน  คิดเปนรอยละ 77.0  รองลงมาไดแก  รูจักการเลนพนัน
ฟุตบอลเปนระยะเวลา 1-3 ป   จํานวน  15  คน  คิดเปนรอยละ  13.3  และรูจักการเลนพนันฟุตบอล
เปนระยะเวลานอยกวา 1 ป   จํานวน  11 คน   คิดเปนรอยละ 9.7  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.9  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามสาเหตุที่เลนการพนันฟุตบอล 

สาเหตุ จํานวน รอยละ 
  เพื่อนชักชวน 36 32.1 
  พักผอน-คลายเครียด 38 33.9 
  ตองการรายไดเพิ่มเติม 30 26.8 
  สาเหตุอ่ืนๆ  8 7.1 

รวม 112 100.0 
ที่มา :จากการสํารวจและคํานวน 
หมายเหตุ  ไมระบุ 2 คน 
 
   จากตารางที่ 4.9  ผลการวิจัยพบวา  สาเหตุที่ทําใหเลนการพนันฟุตบอลของนักเลนพนัน
ฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  จังหวัดเชียงใหม สวนใหญเลนการพนันฟุตบอลเนื่องจากเห็น
วาเปนการพักผอน-คลายเครียด  จํานวน  38  คน  คิดเปนรอยละ 33.9  รองลงมาไดแก  เลนการ
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พนันฟุตบอลเนื่องจากเพื่อนชักชวน  จํานวน 36  คน  คิดเปนรอยละ32.1  และเลนการพนันฟุตบอล
เนื่องจากตองการรายไดเพิ่มเติม   จํานวน  30 คน  คิดเปนรอยละ 26.8  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.10 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามรายการพนันฟุตบอลที่นิยมเลน  

ลําดับความชอบของรายการ รวม  รายการพนันฟุตบอล 

1 2 3 4 5 6 จํานวน รอยละ 
  พรีเมียรลึก 
  (ประเทศอังกฤษ) 

83 
83.0 

10 
10.0 

4 
4.0 

1 
1.0 

1 
1.0 

1 
1.0 

100 100.0 

  ลาลีกา สเปน  
  (ประเทศสเปน) 

2 
2.2 

28 
31.1 

30 
33.3 

25 
27.8 

5 
5.6 

0 
0.0 

90 100.0 

  กัลโซเซเรีย  อา  
  (ประเทศอิตาลี) 

6 
6.7 

27 
30.3 

29 
32.6 

21 
23.6 

6 
6.7 

0 
0.0 

89 100.0 

  บุลเดสลีกา  
  (ประเทศเยอรมัน) 

8 
9.2 

19 
21.8 

17 
19.5 

32 
36.8 

9 
10.3 

2 
2.3 

87 
 

100.0 

  ลึกเอิง  
  (ประเทศฝรั่งเศส) 

2 
2.3 

5 
5.8 

8 
9.3 

7 
8.1 

64 
77.4 

0 
0.0 

86 100.0 

  รายการอื่นๆ 2 
8.3 

2 
8.3 

1 
4.2 

1 
4.2 

1 
4.2 

17 
70.8 

24 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจและคํานวน 
 
   จากตารางที่ 4.10  ผลการวิจัยพบวา  ลําดับของรายการพนันฟุตบอลที่นิยมเลนของนักเลน
พนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  จังหวัดเชียงใหม มีดังตอไปนี้ 
 

ลําดับท่ี  1  สวนใหญนิยมเลนพนันฟุตบอลรายการพรีเมียรลึก (ประเทศอังกฤษ) จํานวน 
83 คน   คิดเปนรอยละ 83.0  รองลงมาไดแก  นิยมเลนพนันฟุตบอลรายการบุลเดสลีกา (ประเทศ
เยอรมัน)    จํานวน 8  คน  คิดเปนรอยละ 9.2  และนิยมเลนพนันฟุตบอลรายการกัลโซเซเรีย  อา 
(ประเทศอิตาลี)  จํานวน 6  คน  คิดเปนรอยละ 6.7 ตามลําดับ 

 
ลําดับท่ี  2  สวนใหญนิยมเลนพนันฟุตบอลรายการลาลีกา  สเปน (ประเทศสเปน) จํานวน 

28 คน   คิดเปนรอยละ 31.1   รองลงมาไดแก  นิยมเลนพนันฟุตบอลรายการกัลโซเซเรีย  อา 
(ประเทศอิตาลี) จํานวน 27  คน  คิดเปนรอยละ 30.3  และนิยมเลนพนันฟุตบอลรายการบุลเดสลีกา 
(ประเทศเยอรมัน)  จํานวน 19  คน  คิดเปนรอยละ 21.8  ตามลําดับ 
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ลําดับท่ี  3  สวนใหญนิยมเลนพนันฟุตบอลรายการลาลีกา สเปน (ประเทศสเปน) จํานวน 
30 คน   คิดเปนรอยละ 33.3   รองลงมาไดแก  นิยมเลนพนันฟุตบอลรายการกัลโซเซเรีย  อา 
(ประเทศอิตาลี) จํานวน 29  คน  คิดเปนรอยละ 32.6   และนิยมเลนพนันฟุตบอลรายการบุลเดสลีกา 
(ประเทศเยอรมัน)  จํานวน 17  คน  คิดเปนรอยละ 19.5  ตามลําดับ 

 

ลําดับท่ี  4  สวนใหญนิยมเลนพนันฟุตบอลรายการบุลเดสลีกา (ประเทศเยอรมัน) จํานวน 
32 คน   คิดเปนรอยละ 36.8   รองลงมาไดแก  นิยมเลนพนันฟุตบอลรายการลาลีกา สเปน (ประเทศ
สเปน) จํานวน 25  คน  คิดเปนรอยละ 27.8   และนิยมเลนพนันฟุตบอลรายการกัลโซเซเรีย  อา 
(ประเทศอิตาลี)จํานวน 21 คน  คิดเปนรอยละ 23.6  ตามลําดับ 

 

ลําดับท่ี  5  สวนใหญนิยมเลนพนันฟุตบอลรายการลึกเอิง (ประเทศฝรั่งเศส)  จํานวน 64 
คน   คิดเปนรอยละ  77.4   รองลงมาไดแก  นิยมเลนพนันฟุตบอลรายการบุลเดสลีกา (ประเทศ
เยอรมัน)จํานวน  9  คน  คิดเปนรอยละ  10.3   และนิยมเลนพนันฟุตบอลรายการลาลีกา สเปน 
(ประเทศสเปน)จํานวน  5  คน  คิดเปนรอยละ 5.6  ตามลําดับ 

 

ลําดับท่ี  6  สวนใหญนิยมเลนพนันฟุตบอลรายการอื่นๆ  จํานวน 17  คน   คิดเปนรอยละ  
70.8   รองลงมาไดแก  นิยมเลนพนันฟุตบอลรายการบุลเดสลีกา (ประเทศเยอรมัน) จํานวน  2  คน  
คิดเปนรอยละ  2.3   และนิยมเลนพนันฟุตบอลรายการพรีเมียรลึก (ประเทศอังกฤษ)  จํานวน  1  คน  
คิดเปนรอยละ 1.0  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.11 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามประเภทขอมูลประกอบการ      

ตัดสินใจ 
ประเภทขอมูล ไมเลือก เลือก รวม 

   จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
  หนังสือพิมพ 33 28.9 81 71.1 114 100.0 
  อินเตอรเน็ต 62 54.4 52 45.6 114 100.0 
  โทรทัศนและวิทยุ 92 80.7 22 19.3 114 100.0 
ใชขอมูลอื่นๆ ประกอบการตัดสินใจ เชน 
ตัวเอง ,ถามเพื่อน/นักเลนพนันบอล ,ดวง 

95 83.3 19 16.7 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจและคํานวน 
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    จากตารางที่ 4.11  ผลการวิจัยพบวา ประเภทขอมูลประกอบการตัดสินใจในการเลนพนัน
ฟุตบอลของนักเลนพนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  จังหวัดเชียงใหม สวนใหญใชขอมูล
ประกอบการตัดสินใจจากหนังสือพิมพ   จํานวน 81  คน  คิดเปนรอยละ 711   รองลงมาไดแก  ใช
ขอมูลประกอบการตัดสินใจจากอินเตอรเน็ต  จํานวน 52  คน  คิดเปนรอยละ 45.6  และใชขอมูล
ประกอบการตัดสินใจจากโทรทัศนและวิทยุ    จํานวน  22   คน  คิดเปนรอยละ  19.3   ตามลําดับ 
 
ตารางที่  4.12  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามรูปแบบของการพนันฟุตบอล

ที่ชอบเลน โดยเรียงตามลําดับความสําคัญ 
ลําดับความสําคัญของรูปแบบการพนันฟุตบอล รวม รูปแบบของการ

พนันฟุตบอล 1 2 3 4 5 จํานวน รอยละ 
  บอลเดี่ยว 57 

61.3 
22 

23.7 
11 

11.8 
3 

3.2 
0 

0.0 
93 100.0 

  บอลสเต็ป 42 
46.2 

24 
26.4 

16 
17.6 

9 
9.9 

0 
0.0 

91 100.0 

  บอลยก 5 
6.7 

31 
41.3 

29 
38.7 

10 
13.3 

0 
0.0 

75 
 

100.0 

  บอลสูง-ตํ่า 3 
4.4 

5 
7.4 

14 
20.6 

42 
61.8 

4 
5.9 

68 100.0 

   รูปแบบอื่นๆ 2 
14.3 

1 
7.1 

1 
7.1 

2 
14.3 

8 
57.1 

14 
 

100.0 

ที่มา : จากการสํารวจและคํานวน 
 

 จากตารางที่ 4.12  ผลการวิจัยพบวา  รูปแบบการเลนพนันฟุตบอลของนักเลนพนัน
ฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  จังหวัดเชียงใหม มีดังตอไปนี้ 

 
ลําดับท่ี 1  สวนใหญชอบเลนพนันฟุตบอลแบบบอลเดี่ยว  จํานวน 57  คน  คิดเปนรอยละ  

61.3รองลงมาไดแก   ชอบเลนพนันฟุตบอลแบบบอลสเต็ป   จํานวน  42  คน  คิดเปนรอยละ 46.2  
และชอบเลนพนันฟุตบอลแบบบอลเดี่ยว   จํานวน  22  คน  คิดเปนรอย  23.7   ตามลําดับ 
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ลําดับท่ี 2  สวนใหญชอบเลนพนันฟุตบอลแบบบอลยก  จํานวน 31   คน  คิดเปนรอยละ  
41.3รองลงมาไดแก   ชอบเลนพนันฟุตบอลแบบบอลสเต็ป  จํานวน  24  คน  คิดเปนรอยละ 26.4  
และชอบเลนพนันฟุตบอลแบบบอลยก   จํานวน  5  คน  คิดเปนรอยละ  6.7  ตามลําดับ 
 

ลําดับท่ี 3  สวนใหญชอบเลนพนันฟุตบอลแบบบอลยก  จํานวน 29  คน  คิดเปนรอยละ  
38.7รองลงมาไดแก   ชอบเลนพนันฟุตบอลแบบบอลสเต็ป  จํานวน  16  คน  คิดเปนรอยละ 17.6  
และชอบเลนพนันฟุตบอลแบบบอลสูง-ต่ํา  จํานวน  14  คน  คิดเปนรอยละ  20.6  ตามลําดับ 
 

ลําดับท่ี 4  สวนใหญชอบเลนพนันฟุตบอลแบบบอลสูง-ต่ํา  จํานวน 42  คน  คิดเปนรอยละ   
61.8   รองลงมาไดแก   ชอบเลนพนันฟุตบอลแบบบอลยก  จํานวน  10  คน  คิดเปนรอยละ 13.3  
และชอบเลนพนันฟุตบอลแบบบอลสเต็ป  จํานวน 9 คน  คิดเปนรอยละ 9.9   ตามลําดับ 
 

ลําดับท่ี 5  สวนใหญชอบเลนพนันฟุตบอลแบบรูปแบบอื่นๆ  จํานวน 8  คน  คิดเปนรอยละ   
57.1   และชอบเลนพนันฟุตบอลแบบบอลสูง-ต่ํา   จํานวน  4  คน  คิดเปนรอยละ 5.9  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.13  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามชองทางการเลนพนันฟุตบอล  

ชองการเลนพนันฟตุบอล จํานวน รอยละ 
  โตะรับพนันฟุตบอล 97 86.6 
  คนเดินโพย (คนกลาง) 7 6.3 
  อินเตอรเน็ต 6 5.4 
 ชองทางอื่นๆ 2 1.8 

รวม 112 100.0 
ที่มา : จากการสํารวจและคํานวน 
 

จากตารางที่ 4.13  ผลการวิจัยพบวา ชองทางการเลนพนันฟุตบอลของนักเลนพนันฟุตบอล
ในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  จังหวัดเชียงใหม สวนใหญเลนพนันฟุตบอลโดยผานโตะรับพนัน
ฟุตบอล  จํานวน  97  คน  คิดเปนรอยละ  86.6  รองลงมาไดแก  เลนพนันฟุตบอลโดยผานคนเดิน
โพย (คนกลาง)    จํานวน 7 คน  คิดเปนรอยละ 6.3  และเลนพนันฟุตบอลโดยผานอินเตอรเน็ต   
จํานวน 6 คน  คิดเปนรอยละ   5.4  ตามลําดับ 
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ตารางที่  4.14  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามจํานวนวงเงินที่ใชเลนการ
พนันฟุตบอลในแตละครั้ง 

วงเงินท่ีใชเลนการพนันฟตุบอล จํานวน รอยละ 
  ต่ํากวา 500 บาท/คร้ัง 47 42.0 
  500-1,000 บาท/คร้ัง 35 31.3 
  1,001-3,000 บาท/คร้ัง 21 18.8 
  3,001-5,000 บาท/คร้ัง 3 2.7 
  5,001-10,000 บาท/คร้ัง 1 .9 
  มากกวา 10,000 บาท/คร้ัง 5 4.5 

รวม 112 100.0 
ที่มา :จากการสํารวจและคํานวน  
       หมายเหตุ  ไมระบุ  2  คน 
 

จากตารางที่ 4.14  ผลการวิจัยพบวา วงเงินที่ใชเลนการพนันฟุตบอลของนักเลนพนัน
ฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  จังหวัดเชียงใหม สวนใหญเลนพนันฟุตบอลในวงเงินต่ํากวา 
500 บาท/คร้ัง  จํานวน 47  คน  คิดเปนรอยละ 42.0  รองลงมาไดแก  เลนพนันฟุตบอลในวงเงิน 
1,001-3,000 บาท/คร้ัง  จํานวน  35  คน  คิดเปนรอยละ 31.3  และเลนพนันฟุตบอลในวงเงิน 1,001-
3,000  บาท/คร้ัง   นวน  21  คน  คิดเปนรอยละ  18.8 ตามลําดับ 
 
ตารางที่  4.15  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามความถี่ในการเลนพนัน

ฟุตบอล  
ความถี่ในการเลนการพนันฟตุบอล จํานวน รอยละ 

  2-3 วัน/สัปดาห 41 36.3 
  3-6 วัน/สัปดาห 32 28.3 
  เลนทุกวัน 31 27.4 
  อ่ืนๆ เชน ไมแนนอน, แลวแตโอกาส, เงนิในกระเปา 9 8.0 

รวม 113 100.0 
ที่มา : จากการสํารวจและคํานวน  
        หมายเหตุ   ไมระบุ  1  คน 
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จากตารางที่ 4.15  ผลการวิจัยพบวา ความถี่ในการเลนพนันฟุตบอลของนักเลนพนัน
ฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  จังหวัดเชียงใหม สวนใหญเลนพนันฟุตบอล 2.3 วัน/สัปดาห  
จํานวน  41  คน  คิดเปนรอยละ  36.3  รองลงมาไดแก   เลนพนันฟุตบอล  3-6  วัน/สัปดาห  จํานวน  
32 คน  คิดเปนรอยละ 28.3  และเลนพนันฟุตบอลเลนทุกวัน  จํานวน 31 คน  คิดเปนรอยละ  27.4 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่  4.16  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามแหลงเงินทุนที่นํามาเลนพนัน

ฟุตบอล  
 แหลงเงินทุน จํานวน รอยละ 

  กูเงินนอกระบบ 13 12.5 
  กูธนาคารหรือสถาบันการเงิน 6 5.8 
  จํานํา-จํานองทรัพยสิน 36 34.6 
  จากแหลงอื่นๆ เชน ยืมเพื่อน  พอแม  ญาต ิ 46 44.2 
  ยังไมเคยมปีญหา 3 2.9 

รวม 104 100.0 
ที่มา : จากการสํารวจและคํานวน  
         หมายเหตุ  ไมระบุ  10  คน 

 
จากตารางที่ 4.16  ผลการวิจัยพบวา  แหลงเงินทุนที่นํามาเลนการพนันฟุตบอลของนักเลน

พนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  จังหวัดเชียงใหม สวนใหญใชเงินทุนจากแหลงอื่นๆ เชน 
ยืมเพื่อน  พอแม  ญาติ  จํานวน 46  คน  คิดเปนรอยละ 44.2  รองลงมาไดแก  ใชเงินทุนจากการ
จํานํา-จํานองทรัพยสิน  จํานวน  36  คน  คิดเปนรอยละ 34.6  และใชเงินทุนจากกูเงินนอกระบบ   
จํานวน  13 คน  คิดเปนรอยละ  12.5  ตามลําดับ 
 
ตารางที่  4.17  แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการให

การพนันฟุตบอลเปนสิ่งถูกกฎหมาย  
ความคิดเห็น จํานวน รอยละ 

  เห็นดวย 87 77.7 
  ไมเห็นดวย 25 22.3 

รวม 112 100.0 
ที่มา :จากการสํารวจและคํานวน   
        หมายเหตุ  ไมระบุ  2  คน 
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จากตารางที่ 4.17  ผลการวิจัยพบวา ความคิดเห็นเกี่ยวกับการใหการพนันฟุตบอลเปนสิ่ง
ถูกกฎหมาย นักเลนพนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  จังหวัดเชียงใหม สวนใหญเห็นดวย   
จํานวน 87 คน  คิดเปนรอยละ 77.7  และไมเห็นดวย   จํานวน  25  คน  คิดเปนรอยละ 22.3   
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.18   แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการเลิก

เลนพนันฟุตบอล 
ความคิดเห็น จํานวน รอยละ 

  เลิก 43 39.1 
  ไมเลิก 67 60.9 

รวม 110 100.0 
ที่มา : จากการสํารวจและคํานวน 
         หมายเหตุ  ไมระบุ  4  คน 
 

 จากตารางที่ 4.18  ผลการวิจัยพบวา ความคิดเห็นเกี่ยวกับการเลิกเลนพนันฟุตบอลของ
นักเลนพนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม  จังหวัดเชียงใหม สวนใหญมีความเห็นวาจะไมเลิก
เลนพนันฟุตบอล  จํานวน 67 คน  คิดเปนรอยละ 60.9  และมีความเห็นวาจะเลิกเลนพนันฟุตบอล  
จํานวน  43  คน  คิดเปนรอยละ  39.1  ตามลําดับ 
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4.2 ทดสอบสมมุติฐานงานวิจัย 

               4.2.1 วงเงินท่ีใชเลนการพนันฟุตบอลในแตละคร้ังของนักเลนการพนันฟุตบอลใน
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ไมขึ้นอยูกับรายไดเฉล่ียตอเดือน  

 
สมมติฐานทางสถิต ิ  

H0 วงเงินที่ใชเลนการพนันฟุตบอลในแตละครั้งของนักเลนการพนัน
ฟุตบอลในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมไมขึ้นอยูกับรายไดเฉลี่ยตอเดือน  

H1 วงเงินที่ใชเลนการพนันฟุตบอลในแตละครั้งของนักเลนการพนัน
ฟุตบอลในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมขึ้นอยูกับรายไดเฉลี่ยตอเดือน  

 
ตารางที่  4.19 แสดงจํานวนวงเงินที่ใชในการเลนพนันฟุตบอล/คร้ัง จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือนของนักเลนพนันฟุตบอล 
ต่ํากวา 6,500 6,500-10,000 10,001-30,000 30,001-50,000 มากกวา 50,000 

 
วงเงินในการเลนพนัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 500 บาท/ครั้ง 32 50.8 11 36.7 3 27.3 0 0.0 0 0.0 
500-1,000 บาท/ครั้ง 20 31.7 11 36.7 3 27.3 0 0.0 0 0.0 
1,001-3,000 บาท/ครั้ง 9 14.3 6 20.0 4 36.4 2 66.7 0 0.0 
3,001-5,000 บาท/ครั้ง 2 3.2 1 3.3 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
5,001-10,000 บาท/ครั้ง 0 0.0 0 0.0 1 9.1 0 0.0 0 0.0 
มากกวา 10,000 บาท/ครั้ง 0 0.0 1 3.3 0 0.0 1 33.3 2 100.0 

รวม 63 100.0 30 100.0 11 100.0 3 100.0 2 100.0 

χ 2   = 82.210   และคา  Sig. = .000   ,  p < 0.05 

  
 ผลจากการทดสอบไควสแควรจะพบวา คาไควสแควรที่ใดจากการคํานวนมีคาเทากับ 

82.210 และคานัยสําคัญมีคาเทากับ .000 ซ่ึงนอยกวา 0.05  เทากับวา คาที่ใด Sig  จึงปฏิเสธ H0  

หมายความวา วงเงินที่ใชเลนการพนันฟตุบอลในแตละครั้งของนักเลนการพนันฟตุบอลในอําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหม ขึน้อยูกับรายไดเฉลี่ยตอเดือน ทีร่ะดับนยั 0.05 หรือความเชื่อมั่น รอยละ 95 

 

  จากตารางที่  4.19   จากการวิจัยพบวา  วงเงินที่ใชเลนพนันฟุตบอลแตละครั้งของผูที่มี
รายไดระดับตางๆ  ดังมีรายละเอียดตอไปนี้ 
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 กลุมท่ีมีรายไดตอเดือนต่ํากวา 6,500 บาท  เลนการพนันฟุตบอลแตละครั้งในวงเงิน ต่ํา
กวา 500 บาท  จํานวน 32  คน  คิดเปนรอยละ 50.8  รองลงมาไดแก  เลนการพนันฟุตบอลแตละครั้ง
ในวงเงิน 500-1,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 20  คน  คิดเปนรอยละ  31.7  และเลนการพนันฟุตบอลแต
ละครั้งในวงเงิน  1,001-3,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 9  คน  คิดเปนรอยละ 14.3 ตามลําดับ 
 
  กลุมท่ีมีรายไดตอเดือน 6,500-10,000 บาท  เลนการพนันฟุตบอลแตละครั้งในวงเงิน ต่ํา
กวา 500 บาท  จํานวน 11  คน  คิดเปนรอยละ 36.7  และเลนการพนันฟุตบอลแตละครั้งในวงเงิน 
500-1,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 11  คน  คิดเปนรอยละ  36.7  รองลงมาไดแก  เลนการพนันฟุตบอล
แตละครั้งในวงเงิน  1,001-3,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 6  คน  คิดเปนรอยละ 20.0  และเลนการพนัน
ฟุตบอลแตละครั้งในวงเงิน 3,001-5,000 บาท  จํานวน  1  คน  คิดเปนรอยละ 3.3  และเลนการพนัน
ฟุตบอลแตละครั้งในวงเงินมากกวา 10,000  จํานวน  1  คน  คิดเปนรอยละ 3.3   ตามลําดับ 
 
 กลุมท่ีมีรายไดตอเดือน 10,001-30,000 บาท  เลนการพนันฟุตบอลแตละครั้งในวงเงิน  
1,001-3,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 4  คน  คิดเปนรอยละ 36.4  รองลงมา ไดแก  เลนการพนันฟุตบอล
แตละครั้งในวงเงินต่ํากวา 500 บาท  จํานวน 3  คน  คิดเปนรอยละ 27.3   เลนการพนันฟุตบอลแต
ละครั้งในวงเงิน 500-1,000 บาท/ครั้ง  จํานวน 3  คน  คิดเปนรอยละ 27.3  และเลนการพนันฟุตบอล
แตละครั้งในวงเงิน 5,000-10,000 บาท  จํานวน 1  คน  คิดเปนรอยละ 9.1 ตามลําดับ 
 
   กลุมท่ีมีรายไดตอเดือน 30,001-50,000 บาท  เลนการพนันฟุตบอลแตละครั้งในวงเงิน  
1,001-3,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 2  คน  คิดเปนรอยละ 66.7  และเลนการพนันฟุตบอลแตละครั้งใน
วงเงินมากกวา 10,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 1  คน  คิดเปนรอยละ 33.3  ตามลําดับ 
 
 กลุมท่ีมีรายไดตอเดือนมากกวา 50,000 บาท  เลนการพนันฟุตบอลแตละคร้ังในวงเงิน  
1,001-3,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 2  คน  คิดเปนรอยละ 100.0   
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4.2.2  วงเงินท่ีใชเลนการพนันฟุตบอลในแตละคร้ังของนักเลนการพนันฟุตบอลใน
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม มีความแตกตางกันตามอาชีพ 

 
 สมมติฐานทางสถิต ิ  

H0 วงเงินที่ใชเลนการพนันฟุตบอลในแตละครั้งของนักเลนการพนัน
ฟุตบอลในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ไมมีความแตกตางกันตาม
อาชีพ 

H1 วงเงินที่ใชเลนการพนันฟุตบอลในแตละครั้งของนักเลนการพนัน
ฟุตบอลในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม มีความแตกตางกันตามอาชีพ 

 
ตารางที่ 4.20  แสดงจํานวนวงเงินที่ใชในการเลนพนันฟุตบอล/คร้ัง  จําแนกตามอาชีพ 

ขาราชการ พนักงานบริษัท ธุรกิจสวนตัว นักศึกษา อื่นๆ  
(พนง.รานคา ,
อิสระ,วางงาน) 

วงเงินในการเลนพนัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 500 บาท/คร้ัง 1 50.0 3 30.0 6 26.1 29 46.0 7 53.8 
500-1,000 บาท/คร้ัง 0 0.0 5 50.0 8 34.8 21 33.3 1 7.7 
1,001-3,000 บาท/คร้ัง 1 50.0 2 20.0 6 26.1 9 14.3 3 23.1 
3,001-5,000 บาท/คร้ัง 0 0.0 0 0.0 0 0.0 3 4.8 0 0.0 
5,001-10,000 บาท/คร้ัง 0 0.0 0 0.0 1 4.3 0 0.0 0 0.0 
มากกวา 10,000 บาท/คร้ัง 0 0.0 0 0.0 2 8.7 1 1.6 2 15.4 

รวม 2 100.0 10 100.0 23 100.0 63 100.0 13 100.0 

χ 2   = 21.302   และคา Sig. = . 380  ,  p > 0.05 

 

  ผลจากการทดสอบไควสแควรจะพบวา คาไควสแควรที่ใดจากการคํานวนมีคาเทากับ 

21.302  และคานัยสําคัญเทากับ  .380  ซ่ึงมีคามากกวา 0.05  เทากับวาไม Sig  จึงยอมรับ H0  หมายความ
วา วงเงินที่ใชเลนการพนันฟุตบอลในแตละครั้งของนักเลนการพนันฟุตบอลในอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม ไมมีความแตกตางกันตามอาชีพ  ที่ระดับนัย 0.05 หรือความเชื่อมั่น รอยละ 95 
 

 จากตารางที่  4.20  จะเห็นวาอาชีพตางๆ มีพฤติกรรมการเลนพนันฟุตบอลในดานวงเงิน
ที่ใชในการเลนพนันฟุตบอล มีลักษณะดังตอไปนี้    
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 อาชีพรับราชการหรือขาราชการ  ผลการวิจัยพบวา เลนการพนันฟุตบอลแตละครั้งใน
วงเงิน ต่ํากวา 500 บาท  จํานวน 1  คน  คิดเปนรอยละ 50.0 และเลนการพนันฟุตบอลแตละครั้งใน
วงเงิน 1,001-3,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 1  คน  คิดเปนรอยละ 50.0    
 

 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน   ผลการวิจัยพบวา  เลนการพนันฟุตบอลแตละครั้งใน
วงเงิน 500-1,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 5  คน  คิดเปนรอยละ  50.0  รองลงมาไดแก  เลนการพนัน
ฟุตบอลแตละครั้งในวงเงินต่ํากวา 500 บาท  จํานวน 3  คน  คิดเปนรอยละ 30.0  และเลนการพนัน
ฟตุบอลแตละครั้งในวงเงิน  1,001-3,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 2  คน  คิดเปนรอยละ 20.0   ตามลําดับ 
 

 อาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว-คาขาย  ผลการวิจัยพบวา  เลนการพนันฟุตบอลแตละครั้ง
ในวงเงิน 500-1,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 8  คน  คิดเปนรอยละ  34.8  รองลงมาไดแก  เลนการพนัน
ฟุตบอลแตละครั้งในวงเงินต่ํากวา 500 บาท  จํานวน 6  คน  คิดเปนรอยละ 26.1   ลนการพนัน
ฟุตบอลแตละครั้งในวงเงิน  1,001-3,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 6  คน  คิดเปนรอยละ 26.1 และเลนการ
พนันฟุตบอลแตละครั้งในวงเงินมากกวา 10,000 บาท จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 8.7  ตามลําดับ 
 
  อาชีพนักศึกษา  ผลการวิจัยพบวา  เลนการพนันฟุตบอลแตละครั้งในวงเงินต่ํากวา 500 
บาท  จํานวน  29  คน  คิดเปนรอยละ  46.0   รองลงมาไดแก   เลนการพนันฟุตบอลแตละครั้งใน
วงเงิน     500-1,000 บาท/คร้ัง  จํานวน  21  คน  คิดเปนรอยละ  33.3  และเลนการพนันฟุตบอลแต
ละครั้งในวงเงิน  1,001-3,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 9  คน  คิดเปนรอยละ 14.3 ตามลําดับ 
 
 อาชีพอ่ืนๆ เชน พนักงานรานคา อาชีพอิสระ  และวางงาน   ผลการวิจัยพบวา  เลนการ
พนันฟุตบอลแตละครั้งในวงเงินต่ํากวา 500 บาท  จํานวน  7  คน  คิดเปนรอยละ  53.8   รองลงมา
ไดแก   เลนการพนันฟุตบอลแตละครั้งในวงเงิน  1,001-3,000 บาท/คร้ัง  จํานวน 3  คน  คิดเปนรอย
ละ 23.1 และ เลนการพนันฟุตบอลแตละครั้งในวงเงินมากกวา 10,000 บาท/คร้ัง  จํานวน  2  คน  คดิ
เปนรอยละ  15.4  ตามลําดับ 
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4.2.3  ชองทางในการเลนพนันฟุตบอลของนักเลนการพนันฟุตบอลในอําเภอเมือง 
จังหวัดเชียงใหม มีความแตกตางกันตามอาชีพ 

 
สมมติฐานทางสถิต ิ  

H0 ชองทางในการเลนพนันฟุตบอลของนักเลนการพนันฟุตบอลในอําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหม ไมมีความแตกตางกันตามอาชีพ 

H1 ชองทางในการเลนพนันฟุตบอลของนักเลนการพนันฟุตบอลในอําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหม มีความแตกตางกันตามอาชีพ 

 
ตารางที่  4.21  แสดงชองทางในการเลนพนันฟุตบอล  จําแนกตามอาชีพ 

ขาราชการ พนักงานบริษัท ธุรกิจสวนตัว นักศึกษา อาชีพอื่นๆ ชองทางการเลน
พนันฟุตบอล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โตะรับพนัน
ฟุตบอล 

2 100.0 8 80.0 19 82.6 56 88.9 11 84.6 

คนเดินโพย  
(คนกลาง) 

0 0.0 1 10.0 1 4.3 5 7.9 0 0.0 

อินเตอรเน็ต 0 0.0 1 10.0 2 8.7 2 3.2 1 7.7 
ชองอื่นๆ  0 0.0 0 0.0 1 4.3 0 0.0 1 7.7 

รวม 2 100.0 10 100.0 23 100.0 63 100.0 13 100.0 

χ 2   = 8.093    และคา Sig. = .778   ,   p > 0.05 
 

ผลจากการทดสอบไควสแควร จะพบวา คาไควสแควรที่ใดจากการคํานวนเทากับ 8.093  

และคานัยสําคัญเทากับ  .778  ซ่ึงมากกวา  0.05   เทากับวาไม Sig  จึงยอมรับ H0  หมายความวา 
ชองทางในการเลนพนันฟุตบอลของนักเลนการพนันฟุตบอลในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ไมมี
ความแตกตางกันตามอาชีพ  ที่ระดับนัย 0.05 หรือความเชื่อมั่น รอยละ 95 
 
 จากตารางที่  4.21 จะเห็นวากลุมอาชีพตางๆ มีพฤติกรรมการเลนพนันฟุตบอลโดยผาน
ชองทางการเลนดังตอไปนี้     
 
  อาชีพรับราชการหรือขาราชการ  ผลการวิจัยพบวา  เลนการพนันฟุตบอลโดยใช
ชองทางโตะรับพนันฟุตบอล  จํานวน 2  คน  คิดเปนรอยละ 100.0   
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 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน   ผลการวิจัยพบวา   เลนการพนันฟุตบอลโดยใชชองทาง
โตะรับพนันฟุตบอล  จํานวน 8  คน  คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมาไดแก  เลนการพนันฟุตบอลโดย
ใชชองทางคนเดินโพย (คนกลาง) จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 10.0 และเลนการพนันฟุตบอลโดย
ใชชองทางอินเตอรเน็ต   จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ  10.0  ตามลําดับ 
 
 อาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว-คาขาย  ผลการวิจัยพบวา   เลนการพนันฟุตบอลโดยใช
ชองทางโตะรับพนันฟุตบอล  จํานวน 19  คน  คิดเปนรอยละ 82.6  รองลงมาไดแก เลนการพนัน
ฟุตบอลโดยใชชองทางอินเตอรเน็ต   จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ  8.7   และเลนการพนันฟุตบ 
โดยใชชองทางคนเดินโพย (คนกลาง) จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 4.3  และเลนการพนันฟุตบอล
โดยใชชองทางอื่นๆ  จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 4.3   ตามลําดับ 
 
  อาชีพนักศึกษา  ผลการวิจัยพบวา  เลนการพนันฟุตบอลโดยใชชองทางโตะรับพนัน
ฟุตบอล  จํานวน 56  คน  คิดเปนรอยละ 88.9 รองลงมาไดแก  เลนการพนันฟุตบอลโดยใชชองทาง
คนเดินโพย (คนกลาง) จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 7.9 และเลนการพนันฟุตบอลโดยใชชองทาง
อินเตอรเน็ต   จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ  3.2  ตามลําดับ 
 
 อาชีพอ่ืนๆ เชน พนักงานรานคา อาชีพอิสระ  และวางงาน   ผลการวิจัยพบวา  เลนการ
พนันฟุตบอลโดยใชชองทางโตะรับพนันฟุตบอล  จํานวน 11  คน  คิดเปนรอยละ 84.6  รองลงมา
ไดแก  เลนการพนันฟุตบอลโดยใชชองทางอินเตอรเน็ต   จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ  7.7  และ
เลนการพนันฟุตบอลโดยใชชองทางอื่นๆ  จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ  7.7   ตามลําดับ 
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4.2.4  แหลงเงินทุนท่ีใชเลนพนันฟุตบอลของนักเลนการพนันฟุตบอลในอําเภอเมือง 
จังหวัดเชียงใหม มีความแตกตางกันตามอาชีพ 

 
สมมติฐานทางสถิต ิ  

H0 แหลงเงินทุนที่ใชเลนพนันฟุตบอลของนักเลนการพนันฟุตบอลใน
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ไมมีความแตกตางกันตามอาชีพ 

H1 แหลงเงินทุนที่ใชเลนพนันฟุตบอลของนักเลนการพนันฟุตบอลใน
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม มีความแตกตางกันตามอาชีพ 

 
ตารางที่  4.22  แสดงแหลงเงินทุนที่ใชเลนพนันฟุตบอล จําแนกตามอาชีพ 

ขาราชการ พนักงานบริษัท ธุรกิจสวนตัว นักศึกษา อ่ืนๆ  พนง.รานคา 
อาชีพอิสระ ,วางงาน 

แหลงเงินทุนท่ีใชเลน 
พนันฟุตบอล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

กูเงินนอกระบบ 1 100.0 0 0.0 2 9.1 8 13.8 2 15.4 
กูธนาคาร/ 
สถาบันการเงิน 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 5 8.6 1 7.7 

จํานํา-จํานองทรัพยสิน 0 0.0 2 22.2 10 45.5 20 34.5 4 30.8 
จากแหลงอื่นๆ เชน ยืม
เพื่อน คนรูจัก พอ/แม 

0 0.0 7 77.8 9 40.9 24 41.4 5 38.5 

ยังไมเคยมีปญหา 0 0.0 0 0.0 1 4.5 1 1.7 1 7.7 

รวม 1 100.0 9 100.0 22 100.0 58 100.0 13 100.0 

χ 2   = 16.609   และคา Sig. = .411   ,   p  > 0.05 

 
 

                 ผลจากการทดสอบไควสแควร จะพบวา คาไควสแควรที่ใดจากการคํานวนมีคาเทากับ 

16.609  และคานัยสําคัญเทากบั  .411 ซ่ึงมากกวา 0.05  เทากับวาไม Sig  จึงยอมรับ H0  หมายความวา 
แหลงเงินทนุที่ใชเลนพนนัฟุตบอลของนักเลนการพนนัฟุตบอลในอําเภอเมือง จังหวัดเชยีงใหม ไม
มีความแตกตางกันตามอาชีพ  ที่ระดับนยั 0.05 หรือความเชื่อมั่น รอยละ 95 

 

 จากตารางที่  4.22  แตละอาชีพที่เลนพนันฟุตบอล เมื่อประสบปญหาเงินทุนที่ใชในการ
เลนพนันฟุตบอล จะใชวิธีหาเงินทุนจากแหลงตางๆ ดังนี้      
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 อาชีพรับราชการหรือขาราชการ  ผลการวิจัยพบวา  สวนใหญจะหาแหลงเงินทุนเพื่อใช
ในการเลนพนันฟุตบอลโดยกูเงินนอกระบบ  จํานวน 1  คน  คิดเปนรอยละ 100.0  
 
 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน   ผลการวิจัยพบวา   สวนใหญจะหาแหลงเงินทุนเพื่อใชใน
การเลนพนันฟุตบอลโดยยืมเพื่อน คนรูจัก พอ/แม   จํานวน 7  คน  คิดเปนรอยละ 77.8  รองลงมา
ไดแก  หาแหลงเงินทุนเพื่อใชในการเลนพนันฟุตบอลโดยจํานํา-จํานองทรัพยสิน  จํานวน 2  คน  
คิดเปนรอยละ 22.2  ตามลําดับ 
 
 อาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว-คาขาย  ผลการวิจัยพบวา  สวนใหญจะหาแหลงเงินทุน
เพื่อใชในการเลนพนันฟุตบอลโดยจํานํา-จํานองทรัพยสิน  จํานวน 10  คน  คิดเปนรอยละ 45.5 
รองลงมาไดแก หาแหลงเงินทุนเพื่อใชในการเลนพนันฟุตบอลโดยยืมเพื่อน คนรูจัก พอ/แม จํานวน 
9  คน  คิดเปนรอยละ 40.9  และหาแหลงเงินทุนเพื่อใชในการเลนพนันฟุตบอลโดยกูเงินนอกระบบ 
จํานวน 2 คน  คิดเปนรอยละ 9.1  ตามลําดับ 
 
  อาชีพนักศึกษา  ผลการวิจัยพบวา  ผลการวิจัยพบวา  สวนใหญจะหาแหลงเงินทุนเพื่อ
ใชในการเลนพนันฟุตบอลโดยยืมเพื่อน คนรูจัก พอ/แม จํานวน 24  คน  คิดเปนรอยละ  41.4  
รองลงมาไดแก  หาแหลงเงินทุนเพื่อใชในการเลนพนันฟุตบอลโดยจํานํา-จํานองทรัพยสิน  จํานวน  
20  คน   คิดเปนรอยละ 34.5  และหาแหลงเงินทุนเพื่อใชในการเลนพนันฟุตบอลโดยกูเงินนอก
ระบบ  จํานวน 8  คน  คิดเปนรอยละ 13.8  ตามลําดับ 
 
 อาชีพอ่ืนๆ เชน พนักงานรานคา อาชีพอิสระ  และวางงาน   ผลการวิจัยพบวา  สวนใหญ
จะหาแหลงเงินทุนเพื่อใชในการเลนพนันฟุตบอลโดยยืมเพื่อน คนรูจัก พอ/แม   จํานวน 5  คน  คิด
เปนรอยละ  38.5  รองลงมาไดแก  หาแหลงเงินทุนเพื่อใชในการเลนพนันฟุตบอลโดยจํานํา-จํานอง
ทรัพยสิน  จํานวน  4 คน   คิดเปนรอยละ 30.8  และหาแหลงเงินทุนเพื่อใชในการเลนพนันฟุตบอล
โดยกูเงินนอกระบบ  จํานวน 2  คน  คิดเปนรอยละ 15.4  ตามลําดับ 
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4.3  ทัศนคติท่ีมีตอการเลนพนันฟตุบอล   
 
 แสดงคาเฉลี่ย  ( X ) และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.)  เกี่ยวกับทัศนคติที่มีตอขอดีและ
ขอเสียของการเลนพนันฟุตบอลของนักเลนพนันฟุตบอล  ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  ซ่ึงผล
จากการศึกษาวิจัยสามารถสรุปไดดังตอไปนี้  
 
ตารางที่ 4.23 แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ทัศคติที่มีตอขอดีของการเลนพนันฟุตบอล  

ของนักเลนพนันฟุตบอลในอําเมือง จังหวัดเชียงใหมที่มีตอการเลนพนันฟุตบอล 
ขอดี  เห็นดวย 

มากที่สุด 
เห็นดวย 
ปานกลาง 

เห็นดวย 
นอยที่สุด 

ไม 
เห็นดวย 

ไมเห็นดวย 
มากที่สุด 

X  S.D. ระดับ 
เห็นดวย 

1.ใหความสนุกสนาน
ความบันเทิง 

43 
39.1 

57 
51.8 

8 
7.3 

1 
0.9 

1 
0.9 

4.27 .716 ปาน
กลาง 

2.ทําใหรูจักทีมฟุตบอล
ตางประเทศรวมทั้งผู
เลนในทีม 

55 
50.0 

47 
42.7 

7 
6.4 

0 
0.0 

1 
0.9 

4.41 .695 ปาน
กลาง 

3.รูจักกฏกติกาในการ
เลนของฟุตบอล 

48 
43.6 

46 
41.8 

15 
13.6 

0 
0.0 

1 
0.9 

4.27 .765 ปาน
กลาง 

4.ทําใหรูจักการ
วิเคราะหผลที่จะเกดิขึ้น
ในการเตะ 

44 
40.0 

46 
41.8 

18 
16.4 

1 
0.9 

1 
0.9 

4.19 .807 ปาน
กลาง 

5.ทําใหมีรายไดเสริม 24 
21.8 

48 
43.6 

24 
21.8 

10 
9.1 

4 
3.6 

3.71 1.026 ปาน
กลาง 

6.นําไปประยุกตใชกับ
การลงทุนประเภทอื่นๆ 

22 
20.0 

34 
30.9 

25 
22.7 

21 
19.1 

8 
7.3 

3.37 1.210 เห็นดวย 
นอยท่ีสุด 

7.ทําใหรูจักการหา
ขอมูลทางอินเตอรเน็ต 
หนังสือพิมพ 

30 
27.3 

53 
48.2 

18 
16.4 

6 
5.5 

3 
2.7 

3.92 .949 ปาน
กลาง 

8.ถาทําใหถูกกฏหมาย
รัฐจะมีรายไดเพิ่มขึน้ 

49 
44.5 

32 
29.1 

17 
15.5 

9 
8.2 

3 
2.7 

4.05 1.087 ปาน
กลาง 

9.เปนสวนหนึ่งของการ
เขาสังคม 

30 
27.3 

49 
44.5 

16 
14.5 

8 
7.5 

7 
6.4 

3.79 1.118 ปาน
กลาง 

10.รูจักรูปแบบการ
พนันประเภทตางๆ ของ
การเลน 

34 
30.9 

51 
46.4 

17 
15.5 

4 
3.6 

4 
3.6 

3.97 .972 ปาน
กลาง 

ที่มา : จากการสํารวจและคํานวณ 
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  จากตารางที่  4.23  ผลการวิจัย  ทัศนคติที่มีตอขอดีของการเลนพนันฟุตบอล ของนักเลน
พนันฟุตบอลในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  มีรายละเอียดดังนี้   
 
  1) การเลนพนันฟุตบอลใหความสนุกสนานความบันเทิง  ผลการวิจัยพบวา  นักเลนพนัน
ฟุตบอลเห็นดวยปานกลาง  จํานวน 57 คน  คิดเปนรอยละ 51.8 รองลงมาไดแก  เห็นดวยมากที่สุด  
จํานวน 43 คน  คิดเปนรอยละ 39.1 และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 8 คน  คิดเปนรอยละ 7.3 
ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอดี-การเลนพนันฟุตบอลใหความสนุกสนานความบันเทิง อยูใน
ระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  4.27  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  .716 
 
    2) การเลนพนันฟุตบอลทําใหรูจักทีมฟุตบอลตางประเทศรวมทั้งผูเลนในทีม  ผลการวิจัย
พบวา  นักเลนพนันฟุตบอลเห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 55 คน  คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาไดแก 
เห็นดวยปานกลาง  จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 42.7  และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 7 คน คิด
เปนรอยละ 6.4  ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอดี-การเลนพนันฟุตบอลทําใหรูจักทีมฟุตบอลตางประเทศรวมทั้งผู
เลนในทีม  อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  4.41  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  .695 
 
 3) การเลนพนันฟุตบอลรูจักกฏกติกาในการเลนของฟุตบอล ผลการวิจัยพบวา  นักเลน
พนันฟุตบอลเห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 48 คน  คิดเปนรอยละ 43.6 รองลงมาไดแก เห็นดวยปาน
กลาง  จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 41.8  และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 
13.6  ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอดี-การเลนพนันฟุตบอลรูจักกฏกติกาในการเลนของฟุตบอล  อยูใน
ระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  4.27  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  .765 
 
 4) การเลนพนันฟุตบอลทําใหรูจักการวิเคราะหผลท่ีจะเกิดขึ้นในการเตะ  ผลการวิจัยพบวา  
นักเลนพนันฟุตบอลเห็นดวยปานกลาง  จํานวน 46 คน  คิดเปนรอยละ  41.8  รองลงมาไดแก  เห็น
ดวยมากที่สุด  จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 40.0  และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 18 คน คิดเปน
รอยละ 16.4  ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอดี-การเลนพนันฟุตบอลทําใหรูจักการวิเคราะหผลที่จะเกิดขึ้นใน
การเตะ  อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  4.19  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  .807 
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  5) การเลนพนันฟุตบอลทําใหมีรายไดเสริม  ผลการวิจัยพบวา  นักเลนพนันฟุตบอลเห็น
ดวยปานกลาง  จํานวน 48 คน  คิดเปนรอยละ  43.6  รองลงมาไดแก  เห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 24 
คน คิดเปนรอยละ 21.8  และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 21.8  และไมห็นดวย  
จํานวน 10  คน  คิดเปนรอยละ  9.1  ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอดี-การเลนพนันฟุตบอลทําใหมีรายไดเสริม อยูในระดับเห็นดวย
ปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  3.71  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  1.026 
 6) การเลนพนันฟุตบอลนําไปประยุกตใชกับการลงทุนประเภทอื่นๆ ผลการวิจัยพบวา  
นักเลนพนันฟุตบอลเห็นดวยปานกลาง  จํานวน 34 คน  คิดเปนรอยละ  30.9  รองลงมาไดแก  เห็น
ดวยนอยที่สุด  จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 22.7  และเห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 22 คน คิดเปน
รอยละ 20.0  ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอดี-การเลนพนันฟุตบอลนําไปประยุกตใชกับการลงทุนประเภท
อ่ืนๆ อยูในระดับเห็นดวยนอยที่สุด  โดยมีคาเฉลี่ย  3.37  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  1.210 
 
 7) การเลนพนันฟุตบอลทําใหรู จักการหาขอมูลทางอินเตอรเน็ตและหนังสือพิมพ  
ผลการวิจัยพบวา  นักเลนพนันฟุตบอลเห็นดวยปานกลาง  จํานวน 53 คน  คิดเปนรอยละ  48.2  
รองลงมาไดแก  เห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 30  คน คิดเปนรอยละ 27.3   และเห็นดวยนอยที่สุด  
จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 16.4  ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอดี-การเลนพนันฟุตบอลทําใหรูจักการหาขอมูลทางอินเตอรเน็ต
และหนังสือพิมพ  อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง   โดยมีคาเฉลี่ย   3.92  และคาเบี่ยงเบน
มาตรฐาน  .949 
 
 8) การเลนพนันฟุตบอลถาทําใหถูกกฎหมายรัฐจะมีรายไดเพิ่มขึ้น  ผลการวิจัยพบวา  
นักเลนพนันฟุตบอลเห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 49  คน  คิดเปนรอยละ 44.5  รองลงมาไดแก เห็น
ดวยปานกลาง  จํานวน  32  คน  คิดเปนรอยละ 29.1  และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 17 คน คิดเปน
รอยละ 15.5  ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอดี-การเลนพนันฟุตบอลถาทําใหถูกกฎหมายรัฐจะมีรายไดเพิ่มขึ้น 
อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  4.05  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  1.087 
 
  9) การเลนพนันฟุตบอลเปนสวนหนึ่งของการเขาสังคม  ผลการวิจัยพบวา  นักเลนพนัน
ฟุตบอลเห็นดวยปานกลาง  จํานวน 49 คน  คิดเปนรอยละ  44.5  รองลงมาไดแก  เห็นดวยมากที่สุด  
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จํานวน 30  คน  คิดเปนรอยละ 27.3  และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 14.5  
ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอดี-การเลนพนันฟุตบอลเปนสวนหนึ่งของการเขาสังคม  อยูใน
ระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  3.79  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  1.118 
 
 10) การเลนพนันฟุตบอลทําใหรูจักรูปแบบการพนันประเภทตางๆ ของการเลน  ผลการวิจัย
พบวา  นักเลนพนันฟุตบอลเห็นดวยปานกลาง  จํานวน 51 คน  คิดเปนรอยละ  46.4  รองลงมาไดแก  
เห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 34  คน  คิดเปนรอยละ 30.9  และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 17 คน คิด
เปนรอยละ 15.5  ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอดี-การเลนพนันฟุตบอลทําใหรูจักรูปแบบการพนันประเภทตางๆ 
ของการเลน    อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  3.97  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  .972 
 
 สรุปผลการศึกษาวิจัยของทัศนคติท่ีมีตอขอดีของการเลนพนันฟุตบอล 3 อันดับแรก ไดแก   
ดับท่ี 1 การเลนพนันฟุตบอลทําใหรูจักทีมฟุตบอลตางประเทศรวมทั้งผูเลนในทีม คาเฉลี่ย 4.41 
ลําดับท่ี 2 การเลนพนันฟุตบอลใหความสนุกสนานความบันเทิง คาเฉลี่ย  4.27   และการเลนพนัน
ฟุตบอลรูจักกฏกติกาในการเลนของฟุตบอล  คาเฉลี่ย  4.27 ลําดับท่ี 3 การเลนพนันฟุตบอลทําให
รูจักการวิเคราะหผลที่จะเกิดขึ้นในการเตะ คาเฉลี่ย  4.19   
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ตารางที่  4.24   แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ทัศคติที่มีตอขอเสียของการเลนพนัน
ฟุตบอล ของนักเลนพนันฟุตบอลในอําเมือง จังหวัดเชียงใหมที่มีตอการเลนพนัน
ฟุตบอล 

ขอเสีย เห็นดวย 
มากที่สุด 

เห็นดวย 
ปานกลาง 

เห็นดวย 
นอยที่สุด 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย 

มากที่สุด 

X  S.D. ระดับ 
เห็นดวย 

 

1.เกิดความเครียด 
กดดัน 

45 
41.7 

41 
38.0 

15 
13.9 

4 
3.7 

3 
2.8 

4.12 .974 ปาน
กลาง 

2.มีความเสี่ยงในการ
เลนไดเสียทันท ี

56 
51.9 

39 
36.1 

10 
9.3 

1 
0.9 

2 
1.9 

4.35 .835 ปาน
กลาง 

3.หากเลนมากจะทําให
เกิดการหมกมุน 

59 
54.6 

26 
24.1 

14 
13.0 

5 
4.6 

4 
3.7 

4.21 1.077 ปาน
กลาง 

4.เสียเวลาในการทาํงาน  35 
32.4 

37 
34.3 

22 
20.4 

8 
7.4 

6 
5.6 

3.81 1.139 ปาน
กลาง 

5.การควบคุมการใชจาย
ไมปรกติ ขึ้นอยูกับการ
เลนได-เสีย 

44 
40.7 

39 
36.1 

16 
14.8 

4 
3.7 

5 
4.6 

4.05 1.062 ปาน
กลาง 

6.ถาเลนไดจะใชจายงาย 
ขาดการควบคุม 

45 
41.7 

33 
30.6 

18 
16.7 

9 
8.3 

3 
2.8 

4.00 1.085 ปาน
กลาง 

7.เลนเสีย ทําใหขาดการ
ออมเงิน 

52 
48.1 

34 
31.5 

13 
12.0 

5 
4.6 

4 
3.7 

4.16 1.052 ปาน
กลาง 

8.อาจเปนหนี้ หากเลน
เสียแลวตองไปกูยมื 

63 
58.3 

25 
23.1 

12 
11.1 

4 
3.7 

4 
3.7 

4.29 1.051 ปาน
กลาง 

9.เกิดปญหาทางสังคม ,
อาชญากรรม 

46 
42.6 

33 
30.6 

18 
16.7 

5 
4.6 

6 
5.6 

4.00 1.136 ปาน
กลาง 

10.เปนสิ่งผิดกฏหมาย 
เสี่ยงตอการถูกจับ 

50 
46.3 

36 
33.3 

16 
14.8 

2 
1.9 

4 
3.7 

4.17 1.000 ปาน
กลาง 

ที่มา : จากการสํารวจและคํานวณ 
  
 จากตารางที่  4.24 ผลการวิจัย  ทัศนคติที่มีตอขอเสียของการเลนพนันฟุตบอล ของนักเลน
พนันฟุตบอลในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  มีรายละเอียดดังนี้   
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 1)  การเลนพนันฟุตบอลทําใหเกิดความเครียดและกดดัน  ผลการวิจัยพบวา  นักเลนพนัน
ฟุตบอลเห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 45 คน  คิดเปนรอยละ 41.7  รองลงมาเห็นดวยปานกลาง จํานวน 
41 คน  คิดเปนรอยละ 38.0 และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 15 คน  คิดเปนรอยละ 13.9 ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอเสีย-การเลนพนันฟุตบอลทําใหเกิดความเครียดและกดดัน อยูใน
ระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  4.12  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  .974 
 
  2) การเลนพนันฟุตบอลทําใหมีความเสี่ยงในการเลนไดเสียทันที  ผลการวิจัยพบวา  นักเลน
พนันฟุตบอลเห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 56 คน  คิดเปนรอยละ 51.9  รองลงมาไดแก  เห็นดวยปาน
กลาง จํานวน 39 คน  คิดเปนรอยละ 36.1 และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 10 คน  คิดเปนรอยละ 9.3 
ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอเสีย-การเลนพนันฟุตบอลทําใหมีความเสี่ยงในการเลนไดเสียทันที 
อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  4.35  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  .835 
 
  3) การเลนพนันฟุตบอลหากเลนมากจะทําใหเกิดการหมกมุน  ผลการวิจัยพบวา  นักเลน
พนันฟุตบอลเห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 59 คน  คิดเปนรอยละ 54.6  รองลงมาไดแก  เห็นดวยปาน
กลาง จํานวน 26 คน  คิดเปนรอยละ 24.5 และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 14 คน  คิดเปนรอยละ 
13.0 ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอเสีย-การเลนพนันฟุตบอลหากเลนมากจะทําใหเกิดการหมกมุน อยู
ในระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  4.21  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  1.077 
 
  4) การเลนพนันฟุตบอลทําใหเสียเวลาในการทํางาน  ผลการวิจัยพบวา  นักเลนพนัน
ฟุตบอลเห็นดวยปานกลาง  จํานวน 37 คน  คิดเปนรอยละ 34.3  รองลงมาไดแก  เห็นดวยมากที่สุด 
จํานวน 35 คน  คิดเปนรอยละ 32.4 และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 22 คน  คิดเปนรอยละ 20.4 
ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอเสีย-การเลนพนันฟุตบอลทําใหเสียเวลาในการทํางาน อยูในระดับ
เห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  3.81  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  1.139 
 
  5) การเลนพนันฟุตบอลทําใหการควบคุมการใชจายไมปรกติ ขึ้นอยูกับการเลนได-เสีย  
ผลการวิจัยพบวา  นักเลนพนันฟุตบอลเห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 44 คน  คิดเปนรอยละ 40.7  
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รองลงมาไดแก  เห็นดวยปานกลาง  จํานวน 39 คน  คิดเปนรอยละ 36.1  และเห็นดวยนอยที่สุด  
จํานวน 16 คน  คิดเปนรอยละ 14.8  ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอเสีย-การเลนพนันฟุตบอลทําใหการควบคุมการใชจายไมปรกติ 
ขึ้นอยูกับการเลนได-เสีย  อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  4.05  และคาเบี่ยงเบน
มาตรฐาน  1.062   
 
  6) การเลนพนันฟุตบอลถาเลนไดจะใชจายงาย ขาดการควบคุม  ผลการวิจัยพบวา  นักเลน
พนันฟุตบอลเห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 45 คน  คิดเปนรอยละ 41.7  รองลงมาไดแก  เห็นดวยปาน
กลาง  จํานวน 33 คน  คิดเปนรอยละ 30.6  และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 18 คน  คิดเปนรอยละ 
16.7ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอเสีย-การเลนพนันฟุตบอลถาเลนไดจะใชจายงาย ขาดการควบคุม 
อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  4.00  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  1.085   
 
  7) การเลนพนันฟุตบอลเมื่อเลนเสีย ทําใหขาดการออมเงิน  ผลการวิจัยพบวา  นักเลนพนัน
ฟุตบอลเห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 52 คน  คิดเปนรอยละ 48.1  รองลงมาไดแก  เห็นดวยปานกลาง  
จํานวน 34 คน  คิดเปนรอยละ 31.5  และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 13 คน  คิดเปนรอยละ 12.0  
ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอเสีย-การเลนพนันฟุตบอลเมื่อเลนเสีย ทําใหขาดการออมเงิน  อยูใน
ระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  4.16  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  1.052   
 
  8) การเลนพนันฟุตบอลทําใหอาจเปนหนี้ หากเลนเสียแลวตองไปกูยืม  ผลการวิจัยพบวา  
นักเลนพนันฟุตบอลเห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 63 คน  คิดเปนรอยละ 58.3  รองลงมาไดแก  เห็น
ดวยปานกลาง  จํานวน 25 คน  คิดเปนรอยละ 23.1  และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 12 คน  คิดเปน
รอยละ 11.1  ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอเสีย-การเลนพนันฟุตบอลทําใหอาจเปนหนี้ หากเลนเสียแลวตอง
ไปกูยืม  อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  4.29  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  1.051   
 
  9) การเลนพนันฟุตบอลทําใหเกิดปญหาทางสังคม ,อาชญากรรม  ผลการวิจัยพบวา  
นักเลนพนันฟุตบอลเห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 46 คน  คิดเปนรอยละ 42.6  รองลงมาไดแก  เห็น
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ดวยปานกลาง  จํานวน 33 คน  คิดเปนรอยละ 30.6  และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 18 คน  คิดเปน
รอยละ 16.7  ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอเสีย-การเลนพนันฟุตบอลทําใหเกิดปญหาทางสังคม ,อาชญากรรม 
อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  4.00  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  1.136  
 
  10) การเลนพนันฟุตบอลเปนสิ่งผิดกฏหมาย เสี่ยงตอการถูกจับ  ผลการวิจัยพบวา  นักเลน
พนันฟุตบอลเห็นดวยมากที่สุด  จํานวน 50 คน  คิดเปนรอยละ 46.3  รองลงมาไดแก  เห็นดวยปาน
กลาง  จํานวน 36 คน  คิดเปนรอยละ 33.3  และเห็นดวยนอยที่สุด  จํานวน 16 คน  คิดเปนรอยละ 
14.8  ตามลําดับ 
 สรุป   ทัศนคติที่มีตอขอเสีย-การเลนพนันฟุตบอลเปนสิ่งผิดกฏหมาย เสี่ยงตอการถูกจับ  
อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง  โดยมีคาเฉลี่ย  4.17  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน  1.000  
 
  สรุปผลการศึกษาวิจัยของทัศนคติท่ีมีตอขอเสียของการเลนพนันฟุตบอล 3 อันดับแรก 
ไดแก  ลําดับท่ี 1  การเลนพนันฟุตบอลทําใหมีความเสี่ยงในการเลนไดเสียทันที คาเฉลี่ย  4.35  
ลําดับท่ี 2 การเลนพนันฟุตบอลทําใหอาจเปนหนี้ หากเลนเสียแลวตองไปกูยืม และลําดับท่ี 3 การ
เลนพนันฟุตบอลหากเลนมากจะทําใหเกิดการหมกมุน คาเฉลี่ย  4.21   
 
 
 
 
 
 
 


